Dodatni pouk za 8. in 9. razred
Priprave na tekmovanje za  Cankarjevo priznanje
4. 12., petek
Pozdravljeni, učenke in učenci!

Zadnje ure našega literarnega raziskovanja smo posvetili pripovednim slogom, ki se pojavljajo v kratkih zgodbah Mateta Dolenca.  Kakšen pripovedni slog se pojavlja v določenem književnem delu, je močno odvisno ne samo od avtorja, ampak tudi od pripovedovalca.
Kot smo že večkrat omenili pri pouku slovenščine, v literarni teoriji ločimo dva pojma: avtor – pripovedovalec. Velikokrat se ta dva pojma zmotno enači, predvsem pri obravnavi pripovednih del.
AVTOR literarnega dela je tisti, ki pripovedno (literarno) delo napiše, torej pisatelj. Avtor zgodb Kako dolg je čas je Mate Dolenc.
PRIPOVEDOVALEC  pa je tisti glas v pripovednem delu, ki govori zgodbo. Lahko se zgodi, da sta pripovedovalec in avtor ista oseba, večkrat pa avtor pripoved »položi« v usta nekoga drugega = avtor nastopa v vlogi določenega pripovedovalca.
Pripovedovalca določamo glede na slovnično osebo (1. oseba, 2. oseba, 3. oseba) in glede na perspektivo (položaj, s katerega gledamo na dogajanje).

                                           PRIPOVEDOVALEC
                                                                                                                      
Glede na slovnično osebo                                         Glede na perspektivo
1. prvoosebni                                                            - vsevedni
1. drugoosebni (redko)                                             -  personalni (osebni)
1. tretjeosebni


Pripovedovalca torej ne smemo enačiti s pisateljem. Ta je pripovedovalec književnega dela le takrat, kadar pripoveduje o dogodkih iz svojega življenja (t. i. avtobiografsko delo). Pripovedovalec, ki o književnem dogajanju ve vse in pozna tudi misli ter čustva književnih oseb, je vsevedni pripovedovalec. Če zgodbo pripoveduje ena od književnih oseb v prvi osebi, pravimo, da ima delo prvoosebnega pripovedovalca. 

V različnih zgodbah Mateta Dolenca se pojavljajo tudi različni tipi pripovedovalca. Skušajte jih nekaj določiti sami, prihodnjič pa bomo s to temo nadaljevali.


Želim vam lep vikend! 

